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У статті подано результати експериментального дослідження про вплив емоцій на уяву на прикладі 
афекту і ментальних обертань. Для індукування афекту використано підсвідому афективну установку 
і мімічний зворотній вплив. Результати показують, що при негативному афекті час обертання збільшу-
ється майже на секунду, проте не зауважено впливу афекту на правильність обертання.

Ключові слова: уява, емоції, афект, ментальне обертання, підсвідома афективна установка, міміч-
ний зворотній вплив.

В статье представлены результаты экспериментального исследования о влиянии эмоций на вообра-
жение на примере аффекта и ментальных вращений. Для индуцирования аффекта использовано подсоз-
нательную аффективную установку и мимическое обратное влияние. Результаты показывают, что при 
отрицательном аффекте время вращения увеличивается почти на секунду, однако не отмечено влияния 
аффекта на правильность вращения.

Ключевые слова: воображение, эмоции, аффект, ментальное вращения, подсознательная аффектив-
ная установка, мимическое обратное влияние.

The paper presents the results of an experimental study on the impact of emotions on the imagination as an 
example of passion and mental rotation. Used to induce passion subconscious installation and affective facial 
feedback effect. The results show that the negative affect of the rotation increases by almost a second, but did not 
affect observes the impact on the accuracy of rotation.

Keywords: imagination, emotion, affect, mental rotation, subliminal affective priming, facial feedback effect. 

Емоції – та частина психіки людини, що найбільше нас поєднує з іншими характеристиками тварин. 
Емоційне часто прирівнювалось до тваринної (темної) сторони людства, трактувалось як ті сили, що 
заважають і перешкоджають. Але, як показують найновіші досліди, емоції відіграють важливу роль в 
більшості психічних процесів і без емоцій ми не можемо нормально функціонувати [4, с. 18]. Фактич
но, з огляду на те, що сьогоднішня цивілізація багато в чому відрізняється від середовища, в котрому 
жили наші предки, то емоції, пристосовані до прадавніх умов життя, часто можуть бути шкідливими. 
Проте питання має стояти не у тому, щоб позбутись емоцій (як це пробували зробити протягом сто
літь), а навчитись правильно ними користуватись, для чого важливо спершу зрозуміти, як емоції впли
вають на функціонування різних сфер психічної активності людини.

Для представленого тут дослідження вибрано уяву, тому що раніше вплив емоцій на уяву практично 
не досліджувався, а також тому, що уява відіграє важливу роль у повсякденному житті, наприклад, в 
реалізації мети, через візуалізацію [36], чи автомотивацію [25], у запам’ятовуванні [33], когнітивній 
терапії [8]. Уява в поєднанні з емоціями також може мати терапевтичний ефект, наприклад, пригаль
мовувати небажані спогади під час посттравматичного стресового розладу [7]. 

У статті послідовно проаналізовано проблематику емоційного афекту та уяви, показано зв’язок між 
цими процесами і окреслено місце для власного дослідження. Після чого коротко описано саме дослі
дження, результати і висновки.

Складовою й автоматичною частиною кожного емоційного процесу є афект [11], котрий можна ще 
назвати протоемоцією [20]. У поточному розумінні афект – це сильні переживання, що затьмарюють 
свідомість людини (наприклад, вбивство в афекті), тут афект є глобальною, неспецифічною і швидкою 
автоматичною реакцією, котра ділить оточення за двома категоріями, що виражають тенденцію руху 
до і від об’єкту, вподобання або аверсію [40].

Обсяг людської свідомості досить обмежений. Врубель [39] зазначає, що протягом секунди ми сві
домо можемо опрацювати 100 біт інформації. Для порівняння протягом секунди до органів чуття над
ходить близько 100 мільярдів бітів інформації. Інформація про більшість зовнішніх об’єктів оцінюють
ся з огляду на потенційну користь чи загрозу для організму – тобто під впливом більшості інформації 
ззовні виникає афект, котрий переважно є несвідомим.

Те, що афект є глобальною реакцією, спричиняє таку його характеристику, як «прилипання» до 
інших об’єктів. Так, несвідомий афект, спричинений подібністю обличчя продавця до нашого доброго 
знайомого, може вплинути на те, що товар, котрий він продає, буде більше подобатись. Неспецифіч
ність афекту означає, що він може бути тільки позитивним або негативним, без наступного поділу на 
конкретні емоції (страх, радість, агресивність). Для настання афекту вистачає показати емоційне об
личчя протягом 4 (!) мілісекунд [20].
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Такі характеристики афекту також знаходять підґрунтя в нейрофізіології. Леду [16], концентруючись 
на дослідженні страху, стверджує, що в мозку існують два шляхи виникнення емоцій: нижній і верхній. 
Нижній є еволюційно старим і діє в подібний спосіб у людей і тварин [29]. Нижній шлях складається з 
меншої кількості проміжних частин, тому сигнал безпосередньо з таламуса потрапляє до мигдалеподіб
ного тіла, що спричиняє високу швидкість реакції. Верхній шлях – набагато довший, сигнал з таламуса 
потрапляє до кори, що займає більше часу, проте реакція є набагато детальнішою. Відповідно, коли ми 
йдемо по лісу і краєм ока бачимо продовгуватий і круглий предмет на землі, то спершу перелякано від
скакуємо (автоматична афективна реакція), а вже потім розуміємо, що це не змія, а гілляка, і спокійно 
йдемо далі. Перша емоційна реакція з часом модифікується через мережу кіркових зв’язків.

У дослідженнях виявлено, що афект впливає на різні психічні і поведінкові процеси: рухові реакції 
[31], пам’ять [30], оцінювання [21], судження [13], спостереження власного Я [1], динаміку міжлюд
ських взаємин [26].

Уява – це здатність створювати нові або відтворювати раніше знані об’єкти (уявлення) у свідомості. 
Процес уяви є дуже подібним до процесу спостереження, оскільки активізуються ті ж частини кори го
ловного мозку [6]. Ключова відмінність між цими процесами полягає в тому, що уявлення виникають 
без безпосередньої дії на органи чуття зовнішніх об’єктів, котрі відтворюються у свідомості.

Також уяву можна розуміти як ментальну репрезентацію простору, в котрому появляються уявлен
ня [37] і над котрими можемо проводити різні операції [23]. Млодковський [19] виділив 17 видів опе
рацій, котрі можна проводити над зоровою уявою, наприклад: майоризація (збільшення цілого образу), 
сканування (пошук якоїсь деталі в образі), схематизація (спрощення), заміна кольорів чи обернення 
об’єкта довкола власної осі.

Уява є психічним процесом, повністю прихованим від зовнішнього спостереження. Довгий час єдиним 
методом, за допомогою якого можна було досліджувати уяву, була інтроспекція, що породжувало закид 
суб’єктивності і ненауковості. Як наслідок, уява довгий час була ігнорованою і навіть протиставленою науці. 

Дастон [5] вказує на процес поляризації і протиставлення фактів (наука) і уяви (творчість), що по
явився за часів Просвітництва, набрав крайньої форми в Романтизмі і протривав до сьогодення. На по
чаткових етапах становлення психології як науки можна знайти уяву серед зацікавлень конструктивіс
тів (уявлення займали важливе місце в поясненні природи пам’яті і мислення), розпочатих Гальтоном 
дослідження індивідуальних відмінностей в описі уявленого [28]. Та під впливом біхевіоризму уяву на 
довгий час викреслено з наукової психології, і тільки в другій половині ХХ століття вона почала по
вертатись до предметів досліджень психологів [10].

Найпопулярніший спосіб експериментально досліджувати зорову уяву є обернення об’єкта довкола 
власної осі – методика досліджень уявних операцій, започаткована Шепардом і Метцлером в 1971 році 
[34], котрі показували піддослідним геометричні фігури, що складались із 10 однакових кубиків (мал. 
1). Поряд презентовано ту саму фігуру, котра була тільки перекручена на якийсь кут (Рис. 1 а, б), або ж 
перекручене її дзеркальне відображення (Рис. 1 с). 

Рис.	1:	приклади	обертання,	використані	Шепардом	і	Метцлером	(1971)



209Випуск 22

Піддослідні мали за завдання відповісти, чи фігура справа є та ж сама, що зліва, чи це її дзеркальне відо
браження. У такий спосіб зіставляється поправність і час реакції. Щоб виконати це завдання, потрібно в 
уяві перекрутити праву фігуру до вихідного положення і порівняти, чи вона є ідентичною до лівої. Резуль
тати показали, що час і правильність відповідей майже прямо залежить від кута обертання – чим більший 
кут – тим довший час реакції і більше помилок. Цей ефект підтверджується в пізніших дослідженнях.

Кослин [15], один з найвизначніших дослідників уяви, вказує на особливий зв’язок між емоціями та 
уявою і передбачає зростання досліджень у цій галузі. Проте на сьогодні таких дослідів майже немає 
[9].

У літературі знайдено три дослідження на подібну тематику. Два дослідження під керівництвом 
Кослина: клінічний експеримент, де показано, що особи з депресією набагато довше обертали в уяві 
предмети, ніж здорові [41]; у другому дослідженні піддослідним індуковано афект за допомогою 75 
мілісекундних презентації агресивних облич, і також доведено, що в експериментальних умовах час 
роботи уяви видовжується [2]. Проте третє дослідження, незалежне від двох попередніх, використо
вувало 16 мілісекундні презентації схематичних позитивних, негативних і нейтральних облич. Резуль
тати показали, що афект не впливає на час, проте сама індукція афекту (позитивного і негативного) 
зменшувала кількість помилок у відповідях [17].

Як видно, результати попередніх досліджень є суперечливі. Крім того, в клінічному експерименті 
на збільшення часу роботи уяви могли вплинути не тільки негативні емоції, а інші процеси хвороби. 
Два наступні дослідження не брали до увагу можливість появи ефекту контрасту при індукції несвідо
мого афекту. Ефект контрасту проявляється тоді, коли дослідник хоче індукувати негативний афект, а 
піддослідний відчуває позитивний. Ефект контрасту пов’язаний із тривалістю презентацій афективних 
стимулів: чим довша презентація,тим більша ймовірність, що з’явиться контраст. Як вказує Кобилінь
ська [12], при центральних презентаціях контраст може з’явитись при 16 мілісекундах (у вказаних 
вище дослідженнях тривалість була 16 і 75 мілісекунд).

З описаних вище причин видно доцільність проведення досліду, котрий дозволить внести ясність 
у суперечливі результати попередніх експериментів, а також піддати контролю ще одну, раніше не 
контрольовану змінну – контраст.

Порівнюючи інші ефекти впливу емоції на психічні процеси, можна передбачити, що негативний 
афект буде збільшувати час обертання і зменшувати кількість помилкових відповідей через те, що 
негативні емоції спричиняють більш детальне і глибше опрацювання інформації [14]. Такі тенденції 
зауважено при емоційному ефекті Струпа [32], де негативні емоції збільшували час реакції і покращу
вали запам’ятовування.

У нашому експерименті взяло участь 62 особи (31 жінка) віком від 19 до 30 років (середній вік 
= 22,3, стандартне відхилення = 2,53). Усі учасники – добровільно зголошені студенти Люблінських 
вищих навчальних закладів. Результати 4 осіб виключено з аналізу, бо вони були знайомі з технікою 
індукції афекту.

З метою індукції афекту використано дві експериментальні змінні: підсвідома афективна установка 
(subliminal affective priming) [21] і мімічний зворотній вплив (facial feedback) [35]. У першій техніці ви
користано 12 мілісекундні презентації усміхнених (для викликання позитивного афекту) або сумних (для 
негативного афекту) облич, узятих з Варшавського Збору Емоційних Фотографій [27, http://emotional-face.
org]. У контрольних умовах не показано жодних підсвідомих стимулів. У другій техніці для викликання по
зитивного афекту піддослідні тримали олівець самими зубам так, щоб не доторкатись до нього губами (тоді 
сильніше активізується більший величний м’яз (zygomaticus major muscle)). Для викликання негативного 
афекту – олівець тримався самими губами так, щоб не доторкатись до нього зубами – тоді більше активізу
ється круговий м’яз вуст (musculus orbicularis oris). У контрольних умовах олівець відкладали на стіл.

З метою контролю ефекту контрасту, по індукції афекту піддослідні оцінювали китайську ідеограму 
на шкалі від 1 до 5. 1 – означало, що ідеограма не подобається, 5 – що подобається. Кожна ідеограма 
поміщалася на оранжево-жовтому фоні, щоб уникнути ефекту післядії [38], через який піддослідні мо
гли б свідомо побачити фотографію обличчя в негативі на чорно-білій ідеограмі.

Після оцінки ідеограми показували пару фігур до обертання, подібні до тих, які використовували 
Шепард і Метцлер [34]. 

У результаті проведеного дослідження було виявлено ефект контрасту, причому в умовах індукції 
подвійного позитивного афекту (несвідома установка усміхненим обличчям і тримання олівця в зубах), 
китайська ідеограма була оцінена найменш позитивно – середній показник 2,74. В умовах індукції нега
тивного афекту – появилась найвища оцінка – середній показник 3,51. Різниця – статистично значуща.  

Усі результати поділено на три групи з огляду на оцінку ідеограм. Результати показують, що в групі 
з негативним афектом обертання відбувалось найдовше – в середньому 4983 мс, у групі з позитивним 
і нейтральним афектом – відповідно, 4215 мс і 4160 мс (рис. 2).
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Рис.	2.	Вплив	афекту	на	час	обертання

Різниця є статистично значущою між станом негативного збудження і станом нейтрального та по
зитивного, F (1,519)=20,314, p<0,001.

Не підтверджено статистично значущих відмінностей у правильності відповідей.
Отже, результати дослідження підтверджують частину раніше отриманих результатів [2, 41]. Збіль

шення часу обертання в уяві об’єктів під впливом негативного афекту може свідчити про 3 особливості 
зв’язку емоцій і уяви. Перша – негативні емоції сигналізують про те, що в оточенні особи є якась за
гроза. Як наслідок, предмети, що її оточують, поглинають більше засобів уяви і піддаються більш гли
бокій когнітивній обробці, що забирає більше часу (подібно як під час емоційного ефекту Струпа [32]). 
Така особливість мала б підвищувати якість обертання, тобто піддослідні під впливом негативного 
афекту повинні робити менше помилок, чого не вдалось виявити в проведеному дослідженні, хоча на 
правильність відповідей міг вплинути інший процес.

Друге пояснення базується на теорії базових кодів Обуховсього [24], згідно з котрою різні емоційні 
коди по-різному впливають на спосіб мислення. Негативні емоції полегшують аналітичне і симво
лічне мислення, а завдання ментального обертання базується на образних операціях. Ця розбіжність 
між когнітивною готовністю та матеріалом до обробки може впливати на тривалість виконання. Щоб 
перевірити це припущення, варто провести дослід із використанням стимулів, котрі будуть сприяти 
активності аналітичної і символічної уяви.

Третя особливість – можливо, виявлені результати є артефактом неправильного способу збирання ін
формації. У проведеному експерименті особи давали відповідь, за допомогою натискання клавіш на кла
віатурі. Негативні емоції автоматично готують організм до втечі, через готовність до активізації м’язів 
розгиначів [22]. У натисканні клавіш також беруть участь м’язи згиначі, і ця різниця готовності і виму
шеної завданням реакції впливає на збільшення часу [3]. Щоб перевірити це припущення, варто зробити 
експеримент з іншим способом збирання відповідей, наприклад, за допомогою джойстика (рух вперед, 
або назад), або відповіддю буде крок, і записувати інформацію за допомогою танцювального килимка.

Запропоновані результати не є ані вичерпними (можна шукати й інші механізми), ані ексклюзивни
ми (можуть поєднуватись). Незважаючи на це, саме явище є важливим для психології, оскільки дасть 
можливість більше розуміти про людську емоційність в загальному, а також у конкретних випадках, 
як от при керуванні автомобілем, у ситуації небезпеки ДТП, коли працює саме образна зорова уява під 
впливом переляку чи інших негативних емоцій.
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